
集計数 181

回収率 76%

男 女 無回答

8 168 5

4% 93% 3%

３０代 ４０代 ５０代 ６０代 ７０代以上 無回答

7 21 117 32 2 2

4% 12% 64% 18% 1% 1%

東予 中予 南予 無回答

45 57 70 9

25% 31% 39% 5%

メール・FAX ＨＰ 口コミ その他 無回答

94 2 0 40 45

52% 1% 0% 22% 25%

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

132 44 3 1 1

72% 24% 2% 1% 1%

平成２８年度愛媛県保育協議会　研修会等アンケート集計結果

Ｑ１

性別

年代

地域

研修会を知った
方法

研修会等名 愛媛県教育・保育施設長研修会

・乳児保育をもっと学習したいと思った。もっと聴きたかった。
・話の内容がわかりやすかった。
・監査で安全面を厳しく指導されるが、危険を取り除いていては
子どもたちが自分で回避する能力を伸ばせないと疑問に思ってい
た。子どもが自分で生きていくための能力を育てていける環境を
与えてあげたい。納得して聞けることが多かった。
・幼児保育、特に未満児保育の大切さが改めて勉強できた。２時
間という時間があっという間に過ぎ、もっと講義を聴きたかっ
た。
・すごく理解でき、ためになる話だった。また講義をお願いした
い。
・見守るという基本で、しかし難しいことを具体的に話してもら
い、とてもよかった。先生の園での様子はとても興味深く、ぜひ
見学をさせてほしいと思った。
・話をしてもらったような保育をしたいと思った。
・質の高い保育とは、ということも具体的に示してもらいよくわ
かった。
・「環境を通して子どもの発達を保障する」という、保育の質を
上げることについて、長時間保育の中で支援を要する子が増加す
る中で、乳児から子ども集団が大事というのはまだ十分理解でき
ない。保育士不足の中でやっていける体制づくりが急務。
・資料の文字が小さく読みづらかった。
・乳幼児期の教育の重要さを学んだと同時に、職員に対する指導
の仕方も考え直させられた。
・保育（教育）について、考え方に共感ができた。とともに、今
の保育について見直していきたいと思った。「子どものためでは
なく、子どもの力を育てるために～」園に持ち帰って伝えて指導
していきたい。

・途中笑いもあり、とてもわかりやすい内容だった。
・内容が具体性に乏しい。また他のシステム「ヨコミネ式」「公
文」についての批判は知らずして講演で語るべきではなかったか
と思う。「確立されたものがないにもかかわらず」と言いたい。
もう少しはっきりとした口調でお願いしたい。
・実際にされている自園での保育を具体的に話されていたので、
園の保育士にも話を聴いてもらいたい内容だった。
・今後の幼児教育について、とても勉強となり参考となった。充
実した時間（研修）だった。
・養護と教育の一体化について、より理解しやすい内容だった。
・レジュメにあった前半の内容にも関心があったので、先生の言
葉で聴きたかった。
・乳児保育の大切さと、保育者と子どもとの良好な関係（３歳時
点）が小学校３年時の学業成績に影響する等、これからの保育に
大変参考になった。
・保育所における教育のあり方について模索している時なので、
一つの投石となった。
・レジュメの通りでなく、わかりづらいところがあった。
・話の内容がとてもわかりやすく、ぜひ我が市にも講演にきても
らい、保育士に仕事のよろこびと誇り、責任、保育士の重要性を
話してほしいと思った。
・新保育指針にもつながる内容もあり、ポイントもよくわかり、
集中して聴くことができた。
・目の前の霧が晴れた気持ち。見守る保育、保育所の意義がわ
かった。
・乳児保育が人間形成の上で非常に大切であることがよくわかっ
た。少子化が進むほど、保育所での集団生活が必要とされてく
る、というところも心に残った。
・環境を通した保育・・・十分に理解しているが、新制度におけ
る現状の中での難しさ、若手を育てる難しさを感じる。
・今こそ保育所にも認知能力を育成する教育に取り組む必要性を
感じている。まさにタイムリーな内容でもっと聴きたいと思っ
た。
・目からうろこで、新生児からの子どもたちのことが自分が思っ
ていたのとは違った面があり、とても勉強になった。
・過去の統計に基づき、理論的に解説してもらい、これからの方
向性が明確になった。
・いかに質の高い保育、環境が大事であるかわかった。もう一
度、今おかれている保育所の環境を見直し、数年後の子どもたち
がちゃんと育っていくために、今を大事にしていきたいと思っ
た。
・子どもの自発性、自主性を育む保育の重要性、保育のあり方に
ついて、自信のなかった部分について確信が持てた。
・保育の質の高さについて職員で意識統一していく必要性を痛感
した。
・目と目を合わせることが大切だと思っていたのにそれは間違い
と知り、ショックだった。
・ピーステーブル（クールダウン）コーナーの話がとても参考に
なった。どうしても保育士もそういう場面ではヒートアップして
しまうので、子ども同士解決ができるように見守っていこうと思
う。
・もっとＥＱのことや環境づくりについて話を聴きたい。

Ｑ２ 講義



・乳児保育をもっと学習したいと思った。もっと聴きたかった。
・話の内容がわかりやすかった。
・監査で安全面を厳しく指導されるが、危険を取り除いていては
子どもたちが自分で回避する能力を伸ばせないと疑問に思ってい
た。子どもが自分で生きていくための能力を育てていける環境を
与えてあげたい。納得して聞けることが多かった。
・幼児保育、特に未満児保育の大切さが改めて勉強できた。２時
間という時間があっという間に過ぎ、もっと講義を聴きたかっ
た。
・すごく理解でき、ためになる話だった。また講義をお願いした
い。
・見守るという基本で、しかし難しいことを具体的に話してもら
い、とてもよかった。先生の園での様子はとても興味深く、ぜひ
見学をさせてほしいと思った。
・話をしてもらったような保育をしたいと思った。
・質の高い保育とは、ということも具体的に示してもらいよくわ
かった。
・「環境を通して子どもの発達を保障する」という、保育の質を
上げることについて、長時間保育の中で支援を要する子が増加す
る中で、乳児から子ども集団が大事というのはまだ十分理解でき
ない。保育士不足の中でやっていける体制づくりが急務。
・資料の文字が小さく読みづらかった。
・乳幼児期の教育の重要さを学んだと同時に、職員に対する指導
の仕方も考え直させられた。
・保育（教育）について、考え方に共感ができた。とともに、今
の保育について見直していきたいと思った。「子どものためでは
なく、子どもの力を育てるために～」園に持ち帰って伝えて指導
していきたい。

・途中笑いもあり、とてもわかりやすい内容だった。
・内容が具体性に乏しい。また他のシステム「ヨコミネ式」「公
文」についての批判は知らずして講演で語るべきではなかったか
と思う。「確立されたものがないにもかかわらず」と言いたい。
もう少しはっきりとした口調でお願いしたい。
・実際にされている自園での保育を具体的に話されていたので、
園の保育士にも話を聴いてもらいたい内容だった。
・今後の幼児教育について、とても勉強となり参考となった。充
実した時間（研修）だった。
・養護と教育の一体化について、より理解しやすい内容だった。
・レジュメにあった前半の内容にも関心があったので、先生の言
葉で聴きたかった。
・乳児保育の大切さと、保育者と子どもとの良好な関係（３歳時
点）が小学校３年時の学業成績に影響する等、これからの保育に
大変参考になった。
・保育所における教育のあり方について模索している時なので、
一つの投石となった。
・レジュメの通りでなく、わかりづらいところがあった。
・話の内容がとてもわかりやすく、ぜひ我が市にも講演にきても
らい、保育士に仕事のよろこびと誇り、責任、保育士の重要性を
話してほしいと思った。
・新保育指針にもつながる内容もあり、ポイントもよくわかり、
集中して聴くことができた。
・目の前の霧が晴れた気持ち。見守る保育、保育所の意義がわ
かった。
・乳児保育が人間形成の上で非常に大切であることがよくわかっ
た。少子化が進むほど、保育所での集団生活が必要とされてく
る、というところも心に残った。
・環境を通した保育・・・十分に理解しているが、新制度におけ
る現状の中での難しさ、若手を育てる難しさを感じる。
・今こそ保育所にも認知能力を育成する教育に取り組む必要性を
感じている。まさにタイムリーな内容でもっと聴きたいと思っ
た。
・目からうろこで、新生児からの子どもたちのことが自分が思っ
ていたのとは違った面があり、とても勉強になった。
・過去の統計に基づき、理論的に解説してもらい、これからの方
向性が明確になった。
・いかに質の高い保育、環境が大事であるかわかった。もう一
度、今おかれている保育所の環境を見直し、数年後の子どもたち
がちゃんと育っていくために、今を大事にしていきたいと思っ
た。
・子どもの自発性、自主性を育む保育の重要性、保育のあり方に
ついて、自信のなかった部分について確信が持てた。
・保育の質の高さについて職員で意識統一していく必要性を痛感
した。
・目と目を合わせることが大切だと思っていたのにそれは間違い
と知り、ショックだった。
・ピーステーブル（クールダウン）コーナーの話がとても参考に
なった。どうしても保育士もそういう場面ではヒートアップして
しまうので、子ども同士解決ができるように見守っていこうと思
う。
・もっとＥＱのことや環境づくりについて話を聴きたい。

講義Q２



満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

16 78 65 6 16

9% 43% 36% 3% 9%

・少し難しいと感じたが、プラスになることが多かった。
・自分の不勉強でわからないところも多々あった。
・知りたかった内容だったので勉強になった。
・制度改革については興味深かった。評議員や理事会の話はあま
り・・・。
・理解が難しかった。
・新しく変更のことを聴きたかったが、それに至るまでが長い。
集中力が持たない。
・今までの動向やこれからのことは１回の研修で理解するのは難
しいと感じた。
・これまでの時代の流れ、今後について細かく説明してもらうこ
とができた。
・制度改革の話を深く聴きたかったので物足りなかった。制度改
革に向けてどう準備し、対応していったらいいか聴くことができ
ると期待していたので残念だった。
・創設の背景について知っておくべきではあるが、改めての学び
はあまり必要としなかった。指摘、あり方等、現状と今後に向け
ての時間を多くとってほしかった。社会福祉に対する期待が厳し
い中からも学びとることができた。
・公立なのであまり関係のない内容だった。
・内容がよくわからなかった。社会福祉法人の職員のみで講義を
したらよかったのでは。
・社会福祉制度改革、経営ということは自分の立場から離れてい
ることなので、興味を持って聴くことができなかった。
・今話題になっていることではあるが、全員に共通の話題の方が
よかったと思う。
・単調で聞きづらかった。
・公立園の所長も多く参加しているので、どこに合わせた研修な
のか、考えてほしい。
・公立園なのでほぼ知らないことだったので、このような話が聴
けることはよかったと思う。公的保育の大切さについても、法人
の方々に知ってもらいたい。
・社会情勢をしっておくべきとは思うが、公私立参加の研修会な
ので、この件について２時間半かけるのはどうかと思う。
・事務局職員が聴くといい内容だった。
・前半の内容がわかりにくかった。後半の経営組織のガバナンス
の強化についてはいろいろと参考になる話もあった。
・広く浅くという感じだった。
・もっと知識を習得し、日本の動向に関心をもっていく必要を感
じた。
・やや難しいテーマだったが、時系列で話をしてもらったことで
わかりやすい講義だった。制度改革における背景や保育事業経営
についてなど、常に新しい情報をキャッチし対応していくことが
大切だと思った。
・保育事業経営について学ぶことができよかった。たくさんの資
料も今後の糧になると思う。
・社会福祉法人事業についての認識が低く、内容的にも難しい面
があったが、とても勉強になった。ただ、公立保育所の立場から
は現実的な内容でない部分もあったように感じた。
・資料がありすぎてわかりにくかった。要点をまとめてほしい。
・社会福祉法人の成り立ちやそれを含む今後の問題点など教えて
もらえた。内容は少し難しかったが、資料を読み込みたいと思
う。
・知らないことばかりだったが、公立保育所も民営化にいつなる
か分からないので勉強になった。
・午後からの講演の議題としては、面白味もなく眠くなってし
まった。笑いのある内容にしてほしい。
・社会福祉法人の大変さが分かった。
・少子高齢化の現状がよくわかった。

情勢報告Ｑ３



満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

48 107 16 1 9

27% 58% 9% 1% 5%

Ｑ４ 全体

Ｑ５ 今後取り上げてほしいテーマ及び講演を聴いてみたい講師など

・部下の指導について（人間関係がわかっていてもやりにくいので）
・保育指針の改正に向けての話を聴きたい。
・「教育」という面からの詳しい内容を聴いてみたい。
・見守る保育についてもう少し聞いてみたい。
・認定こども園について。
・職員のメンタルへの配慮、運営に関すること。
・「ほめ達」をもう一回聴きたい。
・今回の様に教育を取り入れる大切さ、手法の具体例などを所長、以上児担当保育士に向けて発信
してほしい。
・地域との連携、小学校接続等の実例や取りくみを知りたい。
・所長としても家庭支援、園内研修等、保育や職員研修につなげていけるような話を聴きたい。
・埼玉県さくらんぼ保育園のリズム運動の話を聴きたい。
・具体的な保育士不足の解消法。
・運営のマネジメント
・子どもの遊びの見とりについて。
・保育士の援助について。
・心理学や脳科学、経済、経営など社会で成功した人の体験とかスポーツ選手等の話も聴いてみた
い。保育のジャンルにとらわれない人もいいと思う。
・所長（管理者）として求められるもの等、今の現状にそっての講演が聴きたい。
・保育カウンセリング　千葉大学　昌田教授
・「保育園義務化」の本を書いた男性の方。本を読んでとてもよかったので。
・絵本作家の先生の話を聴いてみたい。
・災害について　Ｈ２７年度の主任保育士研修会に来られた岡﨑先生。とても印象に残ったような
ので。
・藤森先生の話をまた聴きたい。
・夏井いつきさん
・杉本哲也先生　脳科学について。



Ｑ６ その他研修全般について

・いつも松山ばかりなので大変。とはいえ、全体のバランスや会場選びなどの点からは仕方ないと
は思うが・・・。
・長机があったので記録しやすく、研修を受けるのに助かった。
・会場も広く、席もゆったりしていてよかった。
・プログラム、時間配分等もよく、流れもスムーズだった。
・所長として、経営以上に人材育成について学んでいきたい。
・午後からの研修が、やや法人保育園向けに偏りすぎな傾向があったように思う。
・午前と午後のスケジュールが逆であればよかったと思う。東京から来てもらっているので無理は
言えないが・・・。
・テーマの説明が多く、今後のあり方について詳しく話があればよかった。話が面白くない。
・時期も時間帯もよかったと思う。
・保育内容、事業経営を同時に勉強できたことに感謝。
・各園の園長先生たちとの情報交換の場が欲しい。１つはテーマについて、２つ目は情報交換の話
し合う時間があればいい。
・施設長研修は保育現場に直接つながる内容の方がいい。
・９０分の講義にしてほしい。
・資料に講師のプロフィールを載せてほしい。
・午後は社会福祉法人にしか関係のない話だった。公立、私立両方参加しているので、共通の内容
で研修してほしい。
・書籍等の販売があればよかった。
・今の現状にあった内容、研修会にしてほしい。
・昼食の弁当のお茶は持参している人が多いので、付けずに値段を下げてほしい。
・午前中は空調が寒かった。午後はちょうどよかった。
・もう少し研修の講師を考えてほしい。
・日々の業務に追われることが日常となっているが、保育所職員として、所長として、常に勉強し
ていかなければ・・・と感じた研修だった。
・同じ所長仲間と研修することも少なく、研修内容も有意義なものだったと思う。
・今、制度改革に向けて不安がいっぱいであり、話を聴くことができよかった。
・昼食券受付が一人で長く待った。どうにかならないか。
・保育を取り巻く環境をわかりやすい言葉で聴きたかった。
・１１月は行事が多く忙しい時期だった。



※課題のみ抜粋

【全体】
・早めについても会場に入れなかった。早く座りたい。
・１５時半に終了してほしい。
・いつも松山ばかりなので大変。とはいえ、全体のバランスや会場選びなどの点からは仕方ないと
は思うが・・・。
・午後からの研修が、やや法人保育園向けに偏りすぎな傾向があったように思う。
・午前と午後のスケジュールが逆であればよかったと思う。東京から来てもらっているので無理は
言えないが・・・。
・テーマの説明が多く、今後のあり方について詳しく話があればよかった。話が面白くない。
・各園の園長先生たちとの情報交換の場が欲しい。１つはテーマについて、２つ目は情報交換の話
し合う時間があればいい。
・施設長研修は保育現場に直接つながる内容の方がいい。
・９０分の講義にしてほしい。
・資料に講師のプロフィールを載せてほしい。
・午後は社会福祉法人にしか関係のない話だった。公立、私立両方参加しているので、共通の内容
で研修してほしい。
・書籍等の販売があればよかった。
・今の現状にあった内容、研修会にしてほしい。
・昼食の弁当のお茶は持参している人が多いので、付けずに値段を下げてほしい。
・午前中は空調が寒かった。午後はちょうどよかった。
・もう少し研修の講師を考えてほしい。
・昼食券受付が一人で長く待った。どうにかならないか。
・保育を取り巻く環境をわかりやすい言葉で聴きたかった。
・１１月は行事が多く忙しい時期だった。

【講義】
・資料の文字が小さく読みづらかった。
・内容が具体性に乏しい。また他のシステム「ヨコミネ式」「公文」についての批判は知らずして
講演で語るべきではなかったかと思う。「確立されたものがないにもかかわらず」と言いたい。も
う少しはっきりとした口調でお願いしたい。
・レジュメの通りでなく、わかりづらいところがあった。

【情勢報告】
・自分の不勉強でわからないところも多々あった。
・制度改革については興味深かった。評議員や理事会の話はあまり・・・。
・理解が難しかった。
・新しく変更のことを聴きたかったが、それに至るまでが長い。集中力が持たない。
・今までの動向やこれからのことは１回の研修で理解するのは難しいと感じた。
・制度改革の話を深く聴きたかったので物足りなかった。制度改革に向けてどう準備し、対応して
いったらいいか聴くことができると期待していたので残念だった。
・創設の背景について知っておくべきではあるが、改めての学びはあまり必要としなかった。指
摘、あり方等、現状と今後に向けての時間を多くとってほしかった。社会福祉に対する期待が厳し
い中からも学びとることができた。
・公立なのであまり関係のない内容だった。
・内容がよくわからなかった。社会福祉法人の職員のみで講義をしたらよかったのでは。
・社会福祉制度改革、経営ということは自分の立場から離れていることなので、興味を持って聴く
ことができなかった。
・今話題になっていることではあるが、全員に共通の話題の方がよかったと思う。
・単調で聞きづらかった。
・公立園の所長も多く参加しているので、どこに合わせた研修なのか、考えてほしい。
・社会情勢をしっておくべきとは思うが、公私立参加の研修会なので、この件について２時間半か
けるのはどうかと思う。
・広く浅くという感じだった。
・資料がありすぎてわかりにくかった。要点をまとめてほしい。
・午後からの講演の議題としては、面白味もなく眠くなってしまった。笑いのある内容にしてほし
い。


